

26年坚守,风雪中护路守平安 他是折多山上的“守护者”

看见正能量

定格世间美好 汇聚凡人微光

近日,有网友在社交平台分享了一段在川西自驾游,途经国道318线折多山段,朋友突发高反获公路养护工帮助的故事。视频发布仅一天,点赞量突破10万。这位养护工,被网友称为折多山上的“守护者”。

2月12日,华西都市报、封面新闻记者联系上了视频中的主人公——甘孜州公路管理局贡布卡公路养护站副站长王康洪。他的身后,是一段长达26载的风雪护山路。

折多山上的“守护者”“播报员”

折多山位于甘孜州康定市城西20多公里,是国道318线上首个海拔突破4000米的屏障,最高峰海拔4962米,被誉为“康巴第一关”。变幻莫测的天气、蜿蜒曲折的山路和高海拔,成为不少游客自驾西行的第一道“难关”。

王康洪今年50岁,康定人,同13名养护工一起,负责国道318和省道434折多山段共28公里的养护工作。

2025年12月中旬,网友“瓜子”和朋友到川西自驾,不料朋友出现高反,她将车停靠在路边。不一会儿,一名身穿工作服、戴着黑框眼镜、皮肤黝黑的公路养护工敲了敲车窗问:“咋子咯?”

他,就是王康洪。

王康洪说,他有一个习惯,工作中看到停在路边的车,都会上前问一问。“停下来一般有两种情况,要么是车子抛锚了,要么是车上的人身体不舒服,肯定需要帮助。”听闻“瓜子”的朋友出现高反,王康洪马上拿来葡萄糖和氧气,并让她们到公路养护站休息。

事发约一周后,得到及时救助的游客提着方便食品和牛奶,专程到贡布卡公路养护站感谢王康洪。

喜欢在短视频平台分享家乡美景的王康洪,近两年还有了另一个习惯——



游客折多山突发高反,王康洪敲窗询问并提供帮助。 (视频截图)

每天早上播报折多山的天气和路况。常年跑这一路段的大车司机,大多是他的忠实粉丝。“常年跑川藏线的大车司机,十个有九个都晓得他,每天进山必看王师傅报天气和路况。”评论区有粉丝留言说。

“我是本地人,又在折多山工作,占据了天时、地利、人和,所以想让大家及时了解折多山的实时天气和路面状况,合理安排出行时间。我不想他们在折多山发生任何安全事故。”王康洪说。

爱操心、脾气还有点暴的王师傅

1996年,20岁的王康洪来到甘孜州德格县雀儿山脚下的道路养护站工作。年轻的他每日与铁锹、扫帚为伴,在零下十几摄氏度的严寒中,默默守护着这条生命线。2000年,因工作需要,他被调至贡布卡养护站。之后,折多山

上这段28公里的路,他一走就是26年。

在网友的镜头里,王康洪是“爱管闲事”、爱操心的人。在网友“瓜子”和朋友因高反获得救助的同一天,一辆货车因故障停在路边。“司机说车子坏了,我第一时间帮他联系了修理工。”王康洪说。

下班后,王康洪在养护站做好晚饭,仍惦记着滞留在公路上的货车司机。“这里冰天雪地,还是有些操心。当时问驾驶员车子修好没,吃晚饭没有,他说还没有。我就把饭菜打包好给他送过去,司机很感动。”他说,这都是小事,没得啥子,出门在外,路上跑难免会遇上困难。

自从主动当起了折多山的“天气路况播报员”,王康洪的视频账号后台每天都会收到不少私信。“王师傅,我准备春节进川西耍,要带什么东西,有啥子注意事项?”“王师傅,今天折多山小车好走不?”“王师傅,半夜走稳当不?”对于网友的咨询,王康洪都会一一回复,甚至直接留下电话号码,“不管是在折多山、雅江还是理塘,遇上困难都可以及时联系我,我帮你找公路沿线的养护工人帮忙。”

在贡布卡养护站站长邓珠泽仁眼里,热心肠的王康洪也有“脾气火爆”的一面。“随着川西旅游的火爆,游客越来越多,路上随意丢弃垃圾的现象也日益严重。捡垃圾时,王师傅看到有人还在乱扔,他就会有些生气,大声制止。”邓珠泽仁说。

为了捡公路上的垃圾,王师傅的脚上多了一处旧疾,至今走路都一瘸一拐。“2024年12月底,我捡垃圾时,因为路上结冰脚打滑了,脚踝骨折,现在只要路走多了脚就会痛。”他说。

王康洪说,有网友注意到他的脚伤后,主动提出送一副护膝。嘴笨的他无法用言语描述自己的心情,只一味地说着“感谢”。“马上要过年了,会有不少游客自驾到川西,我们已提前把路上的坑洼填好了,标识标语也补全了,为大家保平安、保畅通。”

华西都市报-封面新闻记者 叶海燕

行走川西:血管里响着马蹄声

在青藏高原悠长的牧歌里,马蹄声是牧人歌颂草原母亲的鼓点,是雪山草原不绝的回响。漫长岁月里,马背托起四季更迭,驮载牧人的豪情与勇气。

今时今日,伴随生活生产方式的嬗变,骏马留给世界的是渐行渐远的背影,还是承担起新的使命?草原上的汉子,血管里是否依然响着马蹄的声音?马年将至,我们行走川西高原,追寻答案。

骏马·乡愁

清晨,海拔4000米的甘孜州德格县阿须镇滴水成冰。

色巴村的洛加起床第一件事,就是去马棚里看看他心爱的3匹马儿。“马是牧民的腿,是最亲密的伙伴。马通人性、有韧劲,只要和马在一起,心里踏实。”

洛加养过8匹马,每一匹从哪里来,因何去世,他都记得清清楚楚。

在他小时候,马是家家户户不可或缺的生产资料,是牧民逐水草而居的腿脚,是翻山越岭的交通工具,也是连接草原与外界的纽带。

进入20世纪八九十年代,改革开放的步伐如骏马疾驰来到了草原,人们的

生活悄然改变。牧人下马做起生意,拖拉机、大卡车、小汽车载着他们去往外面的世界。他们带回的除了各式各样的稀罕物,还有一辆辆比马跑得快的摩托车。年轻人开始爱上马达的轰鸣声,轻踩油门就能感到疾驰的速度。

更多的变化接踵而至:公路修进阿须草原,雀儿山打通隧道,格萨尔机场飞来“神鹰”,脱贫攻坚带来了更好更宽的公路,今天,新能源汽车也能开到这片草原上……

在很多牧场上,越来越多的摩托车、小汽车取代了奔腾的马匹。但马蹄的哒哒声,依然是刻进骨血的乡愁。它是父亲的奔走劳作,是母亲的叮嘱,是草原儿女与这片土地最深切的羁绊……

回响·奔腾

阿坝州红原县的仁青旺嘉,曾是一名拳击运动员,2015年退役后在北京学习了4年的马术。2019年,他带着20万元冠军奖金返乡创业,目前在家乡红原县经营着“旺嘉马术俱乐部”。

旺嘉马术俱乐部共有43匹马,大部分为本地的河曲马。凭借专业的管理

模式,成都多家马术俱乐部常来马场学习交流。

2025年,马场凭借良好口碑,吸引了大批追求深度文化体验的高端客户,其中有大量国外游客,全年实现利润约60万元。

在仁青旺嘉看来,2026年马场会迎来黄金发展期。“马年大家都图吉利,相信会有更多人走进马场,感受骑马的乐趣,传承龙马精神。”最近,未来将连通青海久治和四川马尔康的久马高速新增87.5公里通车路段,抵达红原大草原,结束了红原县不通高速公路的历史。仁青旺嘉正瞄准冬季旅游市场,开发雪骑项目。

行走川西,我们感叹,虽然骏马仍用于日常劳作,但传承千年的骏马文化仍在奔腾。额头写满风霜的格萨尔艺人,吟唱着赤兔马的英勇;色彩斑斓的唐卡上,“七政宝”马儿栩栩如生;土陶匠人们精心设计“马跃新程”的图案,融入对新一年的美好期盼……在骑手们的驰骋中,在非遗匠人的指尖上,在艺人们的吟唱中,高原儿女的血管里,仍回响着马蹄的声音。 据新华社

知冷暖

成都市区天气情况

今日
8-19℃
阴转小雨
偏北风1-2级

明日
7-19℃
小雨
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	阴转多云	-3-16℃	阴转多云	-2-19℃
康定	阴转晴	-1-13℃	阴转小雪	0-11℃
西昌	晴	6-23℃	晴	7-22℃
攀枝花	晴	9-25℃	晴	9-27℃
广元	晴转小雨	7-19℃	小雨转阴	4-13℃
绵阳	阴转小雨	10-18℃	小雨转阴	8-19℃
遂宁	多云转小雨	11-20℃	小雨转多云	7-16℃
德阳	阴转小雨	9-18℃	小雨转阴	7-19℃
雅安	多云转小雨	7-20℃	小雨	7-20℃
乐山	多云转晴	8-20℃	多云转阴	9-20℃
眉山	阴转小雨	7-19℃	小雨转阴	8-19℃
资阳	阴转小雨	10-19℃	小雨转多云	7-18℃
内江	多云转小雨	9-21℃	小雨转晴	6-18℃
自贡	多云转小雨	9-21℃	小雨转多云	8-20℃
宜宾	晴	9-22℃	晴转多云	10-21℃
泸州	多云	10-22℃	晴转多云	7-20℃
南充	阴转小雨	11-21℃	小雨	8-16℃
广安	多云转中雨	9-21℃	小雨	8-16℃
巴中	多云转小雨	8-21℃	小雨	7-15℃
达州	多云转中雨	10-22℃	小雨	7-16℃

同呼吸

13日空气质量

成都(17时)
AQI指数 64 空气质量:良

14日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 80-110

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染;

盆地其余城市为优或良;攀西地区和川西高原大部城市为优或良;全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票2月13日开奖结果

7星彩 第26019期 全国销售37551760元。开奖号码:608827+1,一等奖1注,单注奖金500万元;二等奖44注,单注奖金153580元;三等奖83注,单注奖金3000元。298229989.01元奖金滚入下期奖池。

排列3 第26044期 全国销售52775356元。开奖号码:051。直选全国中奖10212(四川565)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖29282(四川1036)注,单注奖金173元。70966710.63元奖金滚入下期奖池。

排列5 第26044期 全国销售32742140元。开奖号码:05162。一等奖140注,单注奖金10万元。353643311.44元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2026年4月15日,逾期作弃奖处理。